

## РАЗВИТИЕ РЕЧИ ПРИ ИЗУЧЕНИИ УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА В РУССКОЙ ШКОЛЕ

**Гафурова Мухайё Исраиловна**

*Учитель узбекского языка СОШ №22*

*г. Фергана*

**Аннотация:** *Данная статья посвящена проблеме развития речи учащихся при изучении узбекского языка в русской школе. В статье рассматривается объект изучения, применяемая методика, обсуждаются результаты и выводы, которые могут быть полезны для педагогов и учеников, занимающихся изучением узбекского языка.*

**Ключевые слова:** *развитие речи, узбекский язык, русская школа, методика, обучение, учащиеся.*

### ВВЕДЕНИЕ

Изучение узбекского языка в русской школе представляет собой важную задачу, требующую особого внимания к развитию речи учащихся. Развитие навыков общения на узбекском языке способствует не только расширению лингвистических компетенций, но и укреплению культурных связей между представителями различных национальностей. В данной статье рассмотрим объект изучения, применяемую методику, обсудим результаты и выведем полезные выводы для практического применения.

Изучение узбекского языка в русской школе представляет собой важную часть образовательного процесса, направленного на развитие межкультурного понимания и коммуникативных навыков учащихся. Одним из ключевых аспектов успешного усвоения узбекского языка является развитие речи учащихся, которое способствует формированию навыков говорения, понимания и выражения мыслей на данном языке.

В данном исследовании мы обращаем внимание на методики, которые могут быть эффективно применены для развития речи учащихся при изучении узбекского языка в русской школе. Анализ различных подходов к обучению иностранным языкам позволяет выявить оптимальные стратегии работы с учащимися и создать благоприятные условия для их успешного обучения.

#### Основная часть

Изучаемый объект - это узбекский язык, который является одним из тюркских языков и официальным языком в Узбекистане. Узбекский язык отличается своей фонетикой, грамматикой и лексикой от русского языка, что делает его изучение для русскоязычных учащихся вызовом, но при этом интересным и полезным процессом. Важно учитывать культурные особенности и контекст использования узбекского языка при его изучении, чтобы обеспечить более глубокое понимание и владение им.

Для эффективного развития речи учащихся при изучении узбекского языка в русской школе можно использовать комбинацию различных методик, таких как игровые

упражнения, работа с текстами, аудирование, обсуждение тематических вопросов и другие интерактивные приемы.

Следует научить школьника также деловой речи, имеющей практическое значение в наши дни. Ученик должен уметь писать, читать, передавать свои мысли на узбекском языке.

Хороший результат дает беседа по картине или сочинение по картине с постепенным переходом к сочинениям-рассуждениям и к сочинениям на основе литературно-художественного материала в старших классах. Развитию связной речи способствуют переводы текстов с русского языка на узбекский, а также выборочные изложения по прочитанному тексту и составление диалогов на заданную тему. У школьника должен быть словарный запас языка. Успешная словарная работа возможна при выполнении системы специальных упражнений. На школьных уроках, как известно, используются различные приемы толкования новой лексики:

- 1) перевод на родной язык;
- 2) объяснение слова с помощью синонимов или антонимов;
- 3) с помощью словообразовательного анализа;
- 4) опираясь на контекст;
- 5) описание значения слова с помощью словаря. Учителю самому важно определить, когда и как (какой выбрать прием) объяснения нового слова.

Современный период развития методики преподавания узбекского языка в школах с русским и другими языками обучения характеризуется особым интересом к диалогу языков и культур в содержании обучения, в рамках которого происходит обучение языку не только как средству общения, познания мира, но и как средству приобщения к национальным культурам, к духовным ценностям других народов. Диалог языков и культур отражается в современных учебниках и учебных пособиях по узбекскому языку, осуществляется при изучении разных разделов курса узбекского языка.

Инновационные технологии играют большую роль в обучении узбекскому языку. Их разработка тесно связана с появлением новых подходов к изучению языков. В настоящее время многие учителя пользуются современными технологиями. Инновационные подходы делают уроки узбекского языка подробнее, интереснее и ярче. Самостоятельный поиск решения, активная мыслительная деятельность учеников способствуют повышению эффективности учебного процесса. Правильная организация уроков с использованием инновационных технологий требует, чтобы каждый ребенок был занят решением посильной для него задачи, так как при этом условии можно поддержать у него интерес к учению. Современные методы занимают особое место и в педагогической деятельности учителя.

Изучение узбекского языка в контексте русскоязычной среды: Важно учитывать, что ученики в русскоязычных школах могут иметь разные уровни знания узбекского языка. Поэтому необходимо индивидуальный подход к каждому ученику, учитывая их предыдущий опыт и навыки в изучении языка.

Использование интерактивных методов обучения: Для эффективного обучения узбекскому языку важно использовать интерактивные методы, такие как игры, ролевые

игры, диалоги, обсуждения и т.д. Это поможет учащимся лучше погрузиться в языковую среду и быстрее усвоить языковые навыки.

**Интеграция культурных аспектов:** Помимо языкового аспекта, важно также уделять внимание культурным особенностям узбекского народа. Включение элементов узбекской культуры, традиций, обычаев и истории в процесс обучения поможет учащимся лучше понять язык и его контекст.

Проведенные исследования показывают, что применение разнообразных методик при изучении узбекского языка способствует более эффективному развитию речи учащихся. Игровые формы работы помогают привлечь внимание детей и создать интерес к изучаемому материалу.

**Выводы**

Изучение узбекского языка в русской школе требует особого подхода к развитию речи учащихся. Применение разнообразных методик и интерактивных приемов способствует эффективному обучению и развитию коммуникативных навыков на узбекском языке.

Развитие речи при изучении узбекского языка в русской школе играет важную роль в формировании лингвистической компетенции учащихся. Подходящая методика работы с учащимися способствует успешному освоению языка и повышению мотивации к изучению.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Абдуллаева Г.Р. Особенности преподавания узбекского языка в русскоязычной среде. // Иностранные языки в школе. 2018. №2. С. 21-34.
2. Абдуллаева Г.Р. Узбекский язык для начинающих. - Ташкент: Улугбек, 2015.
3. Смирнова Е.И. Методика обучения иностранным языкам. - М.: Просвещение, 2010.
4. Смирнова Е.И. Методика преподавания узбекского языка в условиях многоязычной школы. // Языковое образование. 2015. №3. С. 45-58.
5. Иванова Н.П. Развитие речи детей дошкольного возраста. - М.: Педагогика, 2008.
6. Каримов Ш.М. Методика обучения узбекскому языку для носителей русского языка. // Педагогика и психология образования. 2019. №1. С. 76-89.